

# 这个“家”让老兵和军属更有归属感

“刘大娘，你们又出来了？”“嗯嗯，在家坐着也没事干，在小区内转转，看看有没有安全隐患。”7月1日清晨，看到“军属奶奶巡逻队”又出发了，杏花岭区省军区社区党支部书记白秀凤赶紧上前打招呼。依托“家家有军人、户户有军属”的优势，省军区社区成立了一个退役军人服务站，充分发挥老兵和军属在社区治理、解决群众困难等方面的作用，让居民更有归属感和获得感。

## 营造“家”的氛围

省军区社区位于教场巷30号，是一个全封闭的部队家属宿舍区。退役军人和现役军人约占居民总数的三成，“家家有军人、户户有军属”是这个社区最大的特点。

“退役军人和军属非常热心，经常为居民提供各种志愿服务，并组织了舞蹈队、书法班等文体队伍。”军爱民，民拥军一直是社区的优良传统。”该社区党支部书记白秀凤告诉记者。为了给退役军人和军属提供活动场所，同时搭建一个志愿服务平台，2020年1月，经过精心打造的省军区社区退役军人服务站投入使用。

整个退役军人服务站建筑面积为1100平方米，分为业务办理和综合服务中心两大区域，主要为辖区退役军人提供就业创业扶持、走访慰问、帮扶解困、信访接待、权益保障五大服务，并设红色记忆、棋牌室、心灵驿站、书画室、八一讲堂、议事厅、多功能活动厅7个功能室，退役军人和军属终于有了开展文体活动的场地。



白秀凤带领记者参观省军区社区退役军人服务站。

## 体现“家”的关爱

为提升退役军人和军属的归属感和认同感，省军区社区退役军人服务站实施了“1563”工作法。

白秀凤介绍，“1”为坚持党建引领；“5”为做实“五大服务”，即法律服务保权益、便民服务促就业、健康服务化矛盾、志愿服务勤走访、便民服务助帮扶；“6”为做到“六个到位”，即政策掌握到位、制度落实到位、精准服务到位、走访慰问到位、帮扶救困到位、办事效率到位；“3”为达到“三个满意”，即服务态度满意、服务过程满意、服务效果满意。

依托社区退役军人服务站，社区举办了丰富的活动。为维护服务对象的合

法权益，服务站联合律师事务所，提供免费法律咨询和个性化服务；整合就业资源、提供就业信息，解决退役军人的多种就业问题；在“八一”建军节、春节等重大节日，走访慰问辖区服务对象，并邀请心理咨询师提供心理健康疏导。

针对退役军人和军属在生活中遇到的困难，社区尽力帮忙解决。军属李宏斌老人常年独居，社区工作人员了解此事后，经常上门探望，白秀凤还把自家的电视送过去，让老人排解寂寞。一天，李宏斌突发疾病，向社区求助。大家先将老人送到医院接受治疗，接着想办法让其住进了养老院，让老人能安享晚年。

## 打牌扰民 社区调解

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭瑶)打麻将本来是为了消遣，可是因为打牌闹得邻里邻居心就不得不偿失了。7月4日万柏林消息，新建社区的居民，为了打牌方便，竟私自在院里搭建了帐篷，用作简易“麻将馆”。晚上，相约朋友打牌的喧闹声不绝于耳，第二天地上满是垃圾，引发了其他居民不满。在社区、民警的耐心协调下，小区终于恢复了安静和整洁。

新建社区的网格员接到居民反映，有人私自在小区院里搭建了一处帐篷，用作“麻将馆”，经常玩到很晚。帐篷、牌桌等占用了小区通道，打牌的人总是随手将垃圾扔到地上，甚至有人随处小便，严重影响了其他居民的正常休息，也破坏了小区环境。得知情况后，网格员赶到小区，与搭建帐篷的居民沟通，要求马上整改。头一次接触，搭建者很快把场地清理干净，但没过两天，这种现象再次出现。网格员虽然多次出面调解，但问题仍然无法彻底解决。

无奈，网格员与社区民警联系，共同前往小区，对搭建者进行了现场劝导教育。最终，对方认识到错误，同意把私搭的棚子拆除，保证不再影响其他人。



7月3日晚，富力城社区联合物业举办的星空电影节活动开幕了。邻里街坊聚在一起做游戏、看电影，极大丰富了辖区居民的夏日生活，增进了邻里之间的感情。该活动将在富力城、富力华庭等社区陆续举办，播放的影片以动画电影、红色电影为主。

袁剑锋 梁文爱 摄

## 社区干部比拼基本功

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘丹)因没有及时得到接待，一名老人有点生气，晕坐在地上。面对这个问题应如何解决？为提高社区干部服务居民群众、化解社会矛盾和创新社会治理的能力，连日来，杏花岭区巨轮街道举办了社区干部技能大比武，通过实战模拟、导师帮带等形式，以赛促学。

本次社区干部擂台比武共分为有问必答、表格制作、情景模拟3个环节。有

问必答环节的问题，紧紧围绕抓党建促基层治理能力提升专项行动的相关内容；在表格制作环节，参赛的社区干部要在5分钟内，迅速绘制一张内容全面规范的网格基本情况登记表，不仅考验基本功，还考核了社区干部对自己网格的熟悉程度；接下来的情景模拟，根据当前基层治理中出现的痛点、难点、堵点问题，设计考核题，让大家分别扮演社区干部和服务对象，展示日常工作的作风和能力。

活动中，巨轮街道还邀请了专家和社区资深工作者作为导师和评委，不仅点评了参赛选手的表现，还传授了优秀的方法经验，激发了大家的工作活力。

巨轮街道相关负责人表示，通过举办这次活动，不仅掀起了社区“抓党建促基层治理能力提升”的工作热潮，还建起了导师帮带机制，形成了“比学赶帮超”的浓厚氛围，有效帮助社区干部提升政治素养和履职能力。

## 聚集“家”的能量

“这几位奶奶可棒了！她们勤劳肯干，看到卫生死角，总会及时清理；她们乐于助人，只要居民有需要，保证随叫随到；她们认真负责，看到陌生人进出小区一定会刨根问底……”只要提起“军属奶奶巡逻队”，社区居民都竖起大拇指称赞。

“起初，社区成立巡逻队主要是为了维护小区治安，没想到，几位老人的作用超出了预期。”白秀凤说。巡逻队成员在这个院子居住很长时间了，认识九成以上的居民，只要在小区里看到生面孔，老人们一定会上前问个究竟。除义务巡逻外，碰到哪位居民有困难了，或社区有了突发状况，老人们也会伸出援手。

退役军人还自发成立了一支服务队，为居民提供志愿服务。队员张云飞今年60岁了，擅长维修，为此，社区准备了一个“便民工具箱”，各种工具一应俱全，方便张云飞给邻里街坊提供修理服务。

社区还有一支远近闻名的“军嫂舞蹈队”，优美的舞姿是社区大院的一道亮丽风景线，目前有成员30多名，获奖无数。如今，“军嫂舞蹈队”除舞蹈外，还有三句半、腰鼓、葫芦丝等表演项目。

“退役军人和军属不仅素质高、能力强，他们为民服务的热情也非常高。在大家的努力下，如今社区退役军人服务站已被山西省退役军人事务厅评为‘红色精品退役军人之家’。如今在省军区社区，拥军不仅成为一种文化，更是一种光荣。”白秀凤说。

记者 袁剑锋 通讯员 甄珍 文/摄

## 聚焦基层一线风采

古交市龙子村：

## 防虫不喷农药 打造放心菜园

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 郭艺萱)种植的蔬菜一旦生了虫，大部分人首先想到的就是喷洒农药，虫子虽然打下去了，蔬菜上也可能会有少量的农药残留。然而，7月4日，在大棚西红柿病虫害防治关键期，古交市邢家社乡龙子村的菜农却在各自大棚的放风口两侧挂起了粘虫板，运用“新式”绿色防治方式，打造“放心菜园”，守护舌尖安全。

当前，正是龙子村的大棚西红柿挂果时节，各类飞虫也开始忙着在蔬菜上布虫卵，病虫害防治到了关键阶段。“我们挂上粘虫板后，通过色彩吸引、诱杀，飞进来的虫子大部分就粘到上面了，虫害少了很多。现在人们都要吃无公害、绿色的蔬菜，所以我们在这方面也抓得严。”蔬菜种植户成二平说，几年前，他只要看到病虫害，首先想到的就是喷施农药，如今在村里技术员的指导下，采用绿色技术防治病虫害，不仅降低种植成本，还确保蔬菜绿色安全。

龙子村以蔬菜生产为主，全村210余户680多人，菜田面积485亩，其中设施蔬菜125亩，年产鲜菜250万公斤，是古交市远近闻名的蔬菜村。随着生态、绿色、健康的理念深入人心，目前，该村蔬菜病虫害也从以前的农药防治，转向绿色防治。

龙子村党支部书记成国强说，既要蔬菜丰产，又要绿水青山。为了减少化肥、农药使用量，村里大力推进设施蔬菜化肥提效、农药减量控害，积极探索产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的现代设施蔬菜产业发展之路，助力乡村绿色农业。